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FU6GETL AIDIISÓG
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

K Ififizetési árak:

,,ís/ évre 12 kor., félévié 6 kor., negyedévre 3 kor. 

ügyes szám ára 3') fillér.

Felelős szerkesztő : BOR JÁNOS. 

Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasut-utca 306.

Gi/öznünli kell!
Meddő vitákat hallunk, olvasunk 

arról a kérdésről, ki okozta a há­
borút? Holott talán a kérdést igy fel 
sem lehet tenni. Mert nem ez, vagy 
az a valaki indította vi a hadvész vé­
res szekerét, hanem, amint majd a 
késő ti hőkor oknyomozó történetírói 
fogják kimutatni, voltaképen a hábo­
rút a háború okozta. Már 1870-ben 
Sedán után biztos volt, hogy lesz egy 
újabb, még irtózatosabb összecsapás. 
Ellenben, hogy kik okozzák a háború 
meghosszabbítását, tehát kik a felelő­
sek a vérpazarlásért, azt kétségtelenül 
meg lehet állapítani ma is, mert .hisz 
szemünk .előtt, fttiüftk hallattára törté­
nik minden.. Az első marnei csatával 
talán még 1914-ben vége lehetett vol­
na, ha az olaszok, akkor még szövet­
ségesünk, külügyminisztere Sonninó 
ur, meg nem súgja a franciáknak, 
hogy bátran felvihetik milliós seregü­
ket az olasz halárról Páris alá. Ettől 
az árulástól kezdődik a háború meg­
hosszabbítása újabb és újabb ellen­
ségeink beugratásával. S hogy még 
ma sincs meg a béke: annak nyil­
vánvalóan legfőbb okai az angol és 
francia miniszterelnök: Lloyd George 
és Clemenceau urak. akikhez még 
Wilson ur is tartozik és akik még 
hatalmon ülve, a legnagyobb zsarnok­
sággal fojtanak el minden béke vá­
gyat s országaikban becsukatják, ki­
végeztetik, aki csak ki meri ejteni azt 
a szót, hogy „béke“.

Annak idején a mi békés haj­
landóságunkra sem hederitettek, sőt 
arra használták ki, hogy ezzel is tü­
zeljék népeiket ellenünk, amint ők 
mondották: a végső győzelemre, a 
mellyel ők letipornak, szétdarabolnak 
bennünket. Ilyen körülmények között 
hiábavaló minden érzelgősség, . hiába 
szavalunk mink bii&íöl, ha ellensé­
geink hallani sem akarnak róla. Nincs 
más hátra, meg kell vernünk, térdre 
kell őket kényszeritenünk. Mint aho­
gyan Oroszországot, Romániát meg­
vertük. Ott is csak úgy lett béke.

Aki békét akar, segítse elő há­
borúnk döntő módon való befejezését 
azzal, hogy jegyezzen a nyolcadik ha- 
dikölcsönrc!

lom, amint a múltban, úgy a jövőben tud­
ja kötelességét; a mindenkori kormányok­
ra ró újabb és Immár el nem odázható 
kötelezettségeket a kijelentett királyi aka­
rat, aminek a teljesítését sem halogatni 
sem elodázni többé nem lehet.

Mezőgazdaság királyi prog- 
rammja. Harctéri és Milpolitiliai eseményeit.

A irón m icasságából elismerő, báto­
rító, Mkesitő szózat'szállott alá a magyar 
gazdákhoz, kik az apostoli királynak hoz­
ták meg 'egfeiji'sebb'ön udafos hódolatokat. 
A nemzeti gazdaságnak ez a tagozata ini 
már négy esztendeje küzd vérben, vihar­
ban, vérontva pusztuWs, de folyton lelke­
sítve ősi, veleszü’etett, henne megörőkö- 
dött hagyományaival, pelikánkent táplálva 
nemcsak ennek az országnak a népét, di­
csőséges békéért legendás korszakot vivő 
hadsereget, hanem Ézővetségesseinket Is. 
Mindezekéit pedig csak azt kéri, hathatós 
intézkedésekkel védjék meg a földet a ki­
merüléstől, adassanak meg az eszközök és 
módok, melyek a termelés eredményessé­
géhez, az eredmények fokozásához szüksé­
gesek. Ebben fogta össze a hódoló küldött­
ség vezetősége és vezetője ZselénSzki Róbert 
gróf, az OMGE, elnöke a gazdák óhajait, 
a további eredményekben jegecesedik a 
gazdaprogramm a háborúra, amihez a 
mindenkori kormányok bölcs és belátó 
bölcsessége szükséges, mert a gazda kon­
junktúráját az időjárást, a klimatikus vi­
szonyokat nem földi hatalom intézi, négy 
esztendeig pedig a magasságos Ég mosto­
ha volt a magyar gazdához.

királyi válasz, mely a magyar föld 
zugába elhallatszott az apostoli ki­

ónról, a hangjánál, tartalmáról fog­
hat mélységét és magasságát fog- 
isze, biztosíték nemcsak a magyar 
ak, hanem a haza minden lakósá- 
ki élni akar a történelem nagy em- 
I megszentelt földön. Immár a király 
,ja a nemzetet, hogy kormány utján 
intézkedések fognak történni, ame- 
magyar mezőgazdaság 'megerősité- 

kalmasak, másrészt megrázkódtatás 
hivatva lesznek e téren mutatkozó 
szociális és gazdasági problémákat 
tani.
z a magyar mezőgazdaság királyi 
mmja. Intézve van ez megnyugta- 
bátoritásul, lelkesítésül a tovább, 

emre, az egész magyar ««datársa- 
l0z‘‘, amely ez alkalommal először 
itott királyi beszédbe s lön elismer- 
tgmagassabb helyről. Ez az immár 
la, dekretált magyar gazdatársada-

A francia fronton az elmúlt napokban 
a harci tevékenység egyáltalán nem szűnt 
ugyan, a németek azonban erőteljesebb tá­
madásoktól tartózkodtak. Nyilván erőgyűj­
tésre és berendezkedésre használták fel 
ezt az időt. Páris megremegett a német 
haderő közeledésére. Parisra a meeszehordó 
ágyuk 25—30 gránátja esik naponta. A va­
gyonosabb lakosság egyre költözködik. A 
harcszinhelyéről hat vármegye lakosságát 
távolították cl. Clemenceau miniszterelnök 
harcias szónoklatokat tartott a kamarában, 
ahol 337 szóval 110 szó ellen bizalmat 
szavaztak neki és kormányának. A francia 
közvéleményt erősen nyugtalanítja az a 
körülmény, hogy a német hadak a Marne 
folyón átléptek és Párisi fenyegetik. Foch 
angol tábornok mellé Retain francia tábor­
nokot is kinevezték egyik fővezérré.

Az olasz frontról fontosabb hírek 
nem érkeztek. A román képviselőválasztá­
sok a kormány győzelmével végződtek.

Hajdúszoboszló képviselője a 
gazdákért.

Juhász Nagy Sándor, a hajduszobosz- 
lói kerület képviselője, a legutóbbi (ország­
gyűlésen hosszabb beszédben foglalkozott 
a sertéshizlalás uj elredezésenek kérdésé­
vel. Követelte, hogy a kormány a sovány 
sertések rekvirálásának beszüntetése után 
akként rendelkezzék, hogy 1. a gazdák 
engedélyt kapjanak a házi és gazdasági 
szükségletükön felül az eladásra, közfo­
gyasztás céljaira való hizlalásra is és pe­
dig nem súlyos, hanem kedvező feltételek 
mellett, 2. hogy a haszonban ne osztoz­
kodjék a gazdákkal semmiféle központ, 
vagy más érdektársaság, 3. hogy a gazdá­
tól ne vegyék el a hizlaláshoz szükséges
tengerit és egyéb takarmányt.

juhász Nagy Sándor kifogásolta her­
ceg Windlschgrätz közélelmezési miniszter 
érveit. Tiltakozott az ellen, hogy a sertés 
forgalmi irodát sertés központtá fejlesszék 
ki, a mely az egész hizlalást a maga ré­
szére sajátítaná ki az országban. Nein 
lehet az, hogy állami cégér alatt érdekcso­
port nyerészkedjék.

JL í
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A sertésforgalmi iroda, legújabban is 
úgy kötött szerződést a gazdákkal a hizla­
lásra hogy mikor a hízott sertést beadták, 
minden kiló után 30-80 fillér províziót 
szedett, a mi egy rendes sertés után
40—120 koronára rúg.

Ha még valamely gazdának tengerije 
volt tavaszra, csak úgy engedték hizlalni, 
ha a saját tengerijének a felhasználása 
dacára, a hízott sertés minden kilója u‘án 
80 fillér províziót fizetett a sertésforgalmi 
irodának, a mely ily u'akon több millió 
koronához jutott.

juhász Nagy Sándor előre is tiltako­
zott az ellen, hogy így rendezzék el a hiz­
lalást az uj termésből is.

Ezután éles támadást intézett a Ha­
ditermény részvénytársaság ellen, a mely 
a tengerit a gazdáktól 43 kor. maximális 
áron rekvirilta el, azu án cslrátlanitolta 
azt, a csirából megtérült az őrlés éa egyéb 
költsége és mégis 70—73 koronáért szál 
Htja a tengeri-darát a hizlalók részére.

Hát a vetőmaggal mit csinál az a 
társaság ? A gazdától 49 koronáért szedte 
be a búzát és a vetőmagot, mégis mintegy 
70 koronáért adja.

ha valaki a saját tengerijéből hizlalni 
akart a tavasszal, csak úgy oldották fel 
zár alul, hogyha minden métermázsa után 
2—2 kor. províziót fizetett a Haditermény­
nek, pedig a tengerit meg se mozdítottak.

A fejadagok leszállítása folytán utó­
lag két ízben is jelrekvirál búzáért csak 
44—47 koronát fizetett a Haditermény a 
közönségnek. Juhász Nagy Sándor felszó­
lította a közélelmezési minisztert, hogy el­
végre számoltassa meg a Haditerményt, 
a mely milliós nyereségekre tett szert. El­
végre meg kell rendszabályozni ezt a tár­
saságot,

Majd számos érvvel bizonyitotts, hogy 
a sertéseket a gazdik által kell meghizlal 
tatni és nem szabad elvenni a gazditól a
hizlolás hasznát.

A szemtermelés nem fizeti ki magit, 
tehát az illattenyésztéssel és hizlalással 
kell a gazdit kárpótolni, a kiknek sérel­
meit részletesen felsorolja.

Csak a gazda tudja értékesíteni a 
hulladékokat, moslékot, 6 tudja kihasználni, 
a tarlónvaló legeltetést, a hol sertések 
szépen gyarapodhatnak a kipergett sze­
medből, elhullott kalászból, a gazda hasz­
nálhatja ki a makkoltatást is stb. Minderre 
az ipari hizlalás nem képes.

Ha a gazdától clszedik az általa tér 
melt tengerit és takarmányt, valamint az 
általa tenyészti tt sertést is, akkor s ser­
tést és a terményt innen-oda, össze-vissza 
kell szállltgatni, a mi a most is nagyon 
igénybe vett vasutat túlterheli.

De állategészségügyi szempontból is 
veszélyes a sok különböző vidékről való 
sertést összehalmozni, a midőn az átvé- 
szeltség nem is ellenőrizhető, mert egy 
járvány óriási pusztítást visz bennük 
végbe.

De micsoda kár van abban is, hogy 
a 43 koronás tengeriből őrölt darát, csak 
azért mert egyik helyről a másikra viszik, 
70—73 koronáért adják vissza.

juhász Nagy Sándor óva intette az 
illetékes köröket, hogy ne fokozzák végle­
tekig a gazdák elkeseredéséi, mert ez a 
hadviselési és a nemzeti érdek ellen van.

Ha a gazdát elütik a hizlalástól, ak­
kor visszafejlődik a sertéstenyésztés is, 
mert nem lesz érdemes malacot nevelni.

Végül rá mutatott arra, hogy baja­
inknak főforrása, hogy Magyarország nem 
önálló független ország, nem rendelkezik a 
saját sorsa felett, hanem idegenek akarata 
érvényesül. Ezért törhetlcnfil kell ragasz­
kodni a függetlenségi gondolathoz.

Nagy baj továbbá, hogy Magyaror 
szágun nagy tőke-uralom érvényesül és a 
központok és más érdekcsoportok aok 
visszaélést követnek cl.

Követeli a központok t* érdekcso­
portok megrendszabilyozásit és a gazdák 
kívánságainak teljesítését.

Juhász Nagy Sándor beszéde pártkl 
lönbség nélkül általános helyesléssel ta­
lálkozott.

Erőszak vagy igazság ?
A legkevesebbé megcáfolható argu- 

mentun ma az erőszak. Egyedül az erő­
szakot tartják hivatottnak, arra, hogy sl 
döntse: mi az igaszág, mi Igazságtalanság; 
az erőszakra bízzák az erkölcs és a rend 
teremtését, a népek szabadságának bizto 
sltását ;és az ellenség előnyomulásával, 
szétdarabolásával és megsemmisítésével a 
béke megalapozását.

És mégis a történelem arra tanít, 
hogy mindezek létesítésére egymagában az 
erőszak nem képes. Az emberiség jövője a 
népek egymás kölcsönös megértésétől 
függ; megdönthetetlen igazság, bogy a 
művészetek és a tudomány a szabadelvű 
gondolkodás és a békés rend szülöttjei a 
hogy háborús gazdálkodásból lehetetlen 
gazdasági javakat sservezni.

Az erőszak, melyet egyik oldalon al­
kalmaznak, kihívja a második fél erősza 
kosságít. Az alternativa [csak egy lehet: 
vagy az erőszak követ, gyülőlséget és 
bosszúvágyat rejt méhében, az emberisé 
get a háború 'rabszolgájává teszi, meg 
fosztja keresetétől és szerzeményétől, éri 
ási értékét haszontalanul elfecsérel, a 
nemzeteket népesedési és gazdasági tekin 
leiben gyengíti és kimeríti, a szabadság 
helyébe tekintélyt, kényszert és megkltöt- 
séget juttat előidézve ezzel az erkölcsi 
fejlődés és önbecsülés hanyatlását, — vagy 
pedig a népeknek egymást megkell érteni­
ük, általánosan el kell ismerni a fejlődésre 
és terjeszkedésre való egyforma jogosult 
»águkat, szabad teret kell engedni a gaz 
dasági tevékenység kifejtésének, lehetővé 
kell tenni, hogy mindenütt minden nép 
háborítatlanul hozzá térhessen s 16,d gsz- 
dsagságánik kiaknázásához, a világforga­
lom számára szabaddá kell tenni az összes 
szárazföldi és tengeri utakat, az erőszakot 
meg kell fosztani minden jogátél és helyé­
be kell tenni a népek erkölcsi öntudatos­
ságán alapúié intézményeket, be kell szün­
tetni a háborúra való készülődéseket, vitás 
ügyeket békésen keil rendezni és egyesi 
leni kell minden erőt az uj világrend élet 
beléptetésére lentartására.

Végre is a népeknek meg kell bákül 
niök egymással. Az ut ehhez a célhoz vé­
ren, szenvedésen, nyomorúságon át vezet. 
Nem lehet a célt elérni azzal, hegy egyik 
vagy másik hatalmi csoport az egész em 
beriségre rákényszeríti akaratát, állami fel 
fogásait és intézményeit.

Az előbb oly gyakran hangoztatott 
ideális céljaitól mind messzibbre eltoló' 
dott antánt korlátlan imperiállzmus felé

törekszik ét elfelejti, hogy az erőszak je­
lenlegi rendszere, bármelyik népnek is 
kedvezzen végeredményében, nem adhatja 
vissza a viharvert világnak azt, amit el- 
vesztet, s nem nyújthat garanciát arra, 
hogy a most lezajló szörnyű esemáayek 
ne ismétlődjenek.

Bármily nagy or ma az erőezek, ha­
talma mágia kevés ahhoz, hogy elveivel 
pótolhassa a kölcsöftös megértéiből kije- 
geceedő igazságét, mely a tartós béke 
egyedül biztos záloga.

A földkérdés.
Hosszú háborúk rendesen átalakulá­

sokhoz vezetnek. Kifelé is, befelé is. Meg­
változott viszonyba kerülnek egymással a 
hadviselé felek, akik közül az egyik a 
győzelem gylmőlceeit élvezi, a másik a 
levezetés következményeit viseli.

A belső változások, miket a háború 
előidéz, lehetnek politikaiak, társadalmiak 
vagy gazdaságiak, de gyakran mlodhárosi 
irányúak.

Az átalakulások processzusa ebből a 
háborúból is ki fog bontakozni. Lehetetlen, 
hogy elmaradjon, sálkor a küzdelemben a 
világ annyi népe, a népek minden rétege 
hol magán a harctéren, hol « mögött est- 
lekvőleg résztvesr, fagy szenvedöleg tör. 
Egyes országok már át is estek átváltat- 
tatásokon; asgváltosott államformájuk és 
uj elemek vergődtek beanök felszínre.

Természetes, hogy bent az országsá­
ban évtizedeken, sőt évszázadokon át meg­
állapodott viszonyok megdöntésére törek­
szenek a különféle népoezlályek. Hiszen 
az emberi haladás egyik, ncas éppen leg­
gyengébb rugója az elégedetlenség, mely 
felkelti az Mikidét és küzdelemre szállíts 
az igyekvő, munkálkodó embereket.

Nincs tehát mit eeudilkozni azon, 
hogy azok között, akik a háborús szenve­
dések árán a jövő boldogulás reményébe* 
keresnek kárpótlást a szegény zsciléraáp 
is helyet foglal. Az a zsellérnép, amelynek 
legfőbb kívánsága, hogy nem e mátok 
földjét turjs-furja, bánom a magáét és az 
izzadságos munkájának hasznát megeaor- 
bitatlaou! élvezze. Nem a háború kelteti* 
fel ezt a vágyat, hiszen tudjuk, hogy s 
•Földel a népnek I* jelszava nem mai ere­
detű, már háború előtt is elég sokszor 
hallhattuk. A háború csak fekosta a Wé 
utáni vágyat, mert a löld — bármennyire 
Is átlyukasstották egyes helyeken a gráná­
tok — mindig megmarad és miniig «•!* 
fizeti a reá fordított munkát, megfizette, 
sét bőségesen megfizette még ennek * vi­
lágot megrendítő katasztrófa idején is- 

A szegény parasztember most te»1** 
vei védi künn a mások rőgjét. Jogos a kí­
vánsága, hogy az általa hősiesen véé 
földből neki is jussén egy darabka. Matat­
nak is hailandóságot, hogy kívánságét ho­
norálják, de ennél tovább már nem 
nek. Hallottuk a szép bcsiédfk hosssu so­
rát. de a szép ígéretek beváltásának«« 
az előjelét sem látjuk, hassak «anefc m 
ügynek gyakorlati megoldásául am 
juk tekinteni azokat a parcellásáéi mar ■ 
leteket, miket a földelosztásl szándék » 
alatt tisztán haszonlesésből bajtMsk vég 
- a földre éhes parasztok ozásearett •' 
hintve T- elenyészően csekély terűi* 

bevonásával.
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Nem engedhetjük, hogy er a kerdrs j lök. A léha tömeg sohasem ha! m»g és 
lekerüljön a napirended . A magyar pa- : élete célját, úgy látszik, a jegypénztárt 
rasitmunkás, úgy is mint földmivc-lö, úgy- j ellen indított oíienzivák sikerében lát­
ás mint katona, rászolgált arra, hogy l,á- , S ez a mulatozás! vá«v mégis ' ment 
ború után kikerüljön eddigi nyomorúságos ; minden sértési szándéktól Csak teled v 
helyzetéből. Adjunk neki földet, hogy kel- • akar a tömeg, - tehát tr.u at A mulatók 
tózötl kedvvel fogjon ahhoz a munkához, j legtöbbjének non is igaz élvezete a mulat- 
melyre a nemzetnek oly nagy a szüksége, j ság, csak orvosság, védőszer a buskomor- 
hogy kiheverhesse hallatlan veszteségeit 

Ne feledjük, hogy még mindig főleg 
agrár állam vagyunk, melynek legnagyobb 
jövedelmi forrása még ma is a földművelés 
és épp a földmivelés lesz háború után r.z 
egész világ legbecsesebb erőforrása. A le­
hető legnagyobb munka kiíejlhetése érde­
kében gondoskodni kel! tehát, hogy aki 
űzi. szívesen foglalkozzék vele és megelé­
gedett legyen.

■ ság ellen
Aztán meg vannak, akik azt tart- 

'■ iák, hngv kevés a kenyér, legyen annál 
: több a cirkusz ! És ostromolják a mulaíó- 
I helyeket. Kevesebbet mu-a.nl csak akkor 

fognak az emberek, ha ismét békés, regi,
j renneg viszonyúik közé jutnak.

H
k i REIN K.

Akik mulatnak.
Mikor iánk zudult tv. a nagy csapás, 

egyszeriben elmúlt minden jókedv. A cigá- ■ 
n\ok rettegtek, hogy éh n fognak veszni, 
a hegedű húrjai elernyedteit, nem volt -ki 
hangot csiholt volna ki belőlük.

A cigányok aggoda t: a nem sok.-ig 
tartott. Ktőbb félénken megpróbaiko/tak 
ha.-Hias dalikkal, n sjd nekibüoicdva 
e°yre vigabban kezdte» folytatni n^i mes­
terségüket, vagy — ha úgy jcbbnn tetszik ■
— művészetüket.

A harctéren megbvt.gednek, mégse- i
besülnek, elemek'véreinek. ategretienetesebb jj3> ig év. s koráb
kínok ktomaliku*. skáláját futják még. itt- j után május ál én M
tun meg mind magassabura száln 
a hanglétrán, melye.; az 
csúcspontja., leié törtetnek.

Az igazság kedvéért meg kuli abapi 
tanunk, hogy az élvezethajhászás nem 
á taiános. De mégismegbotránkoztatóannagy 
azoknak a száma, kik a háborús halál e-n- 
cot biztos távolságból n uzsikaszóvai kísé­
rik. A városok népe nem tud betelni színhá­
zak, mozgók, mulatóhelyek látogatásával.
Egyik színház a másik után élesül a 
óvárosban, mégis naponként ezien n eg 
ezren duzzogva vonulna!: vissza abbvt az 
ostromból, melyet siker nélkül intéztek a 
szlrházi jegypénztárak ellen. A 
Üreshely nem marad és hetekke, 
ázsióval váltjak meg a jegyeket az előa­
dásokra.

A falu népének kevesebb az alkuul.a 
a mulatozásra, viszont jobban é;, mint a 
városi ember. Legtöbbjének van mit -*pr.- 
tani a tejbe, melyből oly ritkán jut a váro­
siaknak. A falusi lakosok közül sokan *1*-

ITU délétől!— A ref. teinptumban
Szauő Antal icikusz pi cdikai.

— A r.f. tanítótestület junius 6-án 
évzáró ülést brio!r.

— Az országos tanítói gyűlésre 
Hajdúszoboszlóról 11 itiormálus tanító cs 
Unitónő randu t fel.

— A református elemi népiskolák 
évzáió vizsgáit a héten uuiuitát. meg. A 
vizsgákat Sz ;b .s An . i leik ész, isk. széki 
einÖ-« vezette.

— Halálozás. Rázsó Zo lán VII. o 
íogiii.t.uziutji) i nuiO, R iz.o G.ula nűsKolci 
törvényszéki vizsgáló bíró szép V. hetségű 

u! havi szenvedés 
'con megha:t. Te­

metése nagy részVÖ* ....... '

posan megszedték magúval, inegfize-.er. 
régi adóságaikat és kissebb-nagyobb va­
gyonra tettek szert.

Csak az aranyosnak nevezett közép

k azon nictése nagy részvét meltelt folyt le. Az 
élvezetek I elhunyt ifjubzn dr Fekete László polgár 

j mester unokapecsét vesztette el.
— Városi közgyűlés. Hajdúszoboszló 

város képvisetótes.iilvie jumus hó 9-Uén 
vasárnap déle'őtt 10 órasor a városháza 
nagytermében rendidvűli közgyűlést tart. 
Főbb tárgyuk: Gyámpénzíar vizsgáló bi­
zottság jelentése a gyámpénztár 1916. évi 
számadatának megvizsgálásáról. Ugyan an 
nak jelentése a gyámpén.-túr 1917. évi 
számadásának megvizsgálásáról. ). Kiss 
Gábornak a kavicssz-iilitási ügyében tett 
inditványára vonatkozó tanácsi előterjesz- 
tés. Cs. és l'.ir. 34 ik tábori tüzérezred 
hadialbum szerkesztőségéireu kérelme ado­
mány iránt. Rendőrkapitány előterjesztése 
Szarka József várod végrehajtó ju akna- 
zása iránt. Goldstein Szeréna és Sándor 
Lajos illetőségi ügye. H»jduvármegye tör 
vényhatósági bizottságának határozata 
néhai Kovács Gyula községi jel egü tanyai 
iskolai alapítvány alapitó levelének jóváha 
oyása tárgyában. Ugyanannak határozata

nézőtéren 
előre

városi közigazgatási alkalmazottak családi 
pótléka tárgyában. Dániel István és San 
Mihály kérvénye lefedés iránt. Varost

.... t-n’cs a Bika fogadó bérbeadásáia vonat­ul lett a háború alatt rögössé. A kozeposz, f tan ^ felfételeket beterjeszti. Vá-
házfelügyelőb- !tály szenvednek legiöbbel es lcg^ujós 

oan a háború alatt. A középosztály legsaj- 
náUtraméltóbb áldozata a háborúnak. 
Bevételi aiig növekedlek, viszvív kiadásul 
minden képzeletet meghaladó mértékben 
felszöktek,

S amikor e kétségbeejtő nyomort o- 
kozza meg a lelki kin, amikor sokan szo­
rongó fájó szívvel gondolnak a harctéren 
küzdő vagy elesett rokonaikra, a szenve­
dőknek nyugotan, némán kell szemlélniük, 
hogyan mulatnak mások. Üreges szemű 
eiaszott agyvelejű gond lidérce nyomja lé­
kükét, de a léha tömeg nem törődik ve­

rni tanács előterjesztése 
dobosi állás fizetésének felemelése iránt 
Márton Lajos kérelme csapatos sértésének 
a belső legelőn való legeltetésének enge­
délyezése iránt. Erdős László dijno« es
Kerezsi Péter rendőr háborús segélyének 
megállapítása. Kígyós János tizedes csa­
ládi pótlékának megállapítása. Zöld Bernat 
r-ndőr családi pótlékának megállapítása. 
Dr. Fekete László polgármester kérelme 
szabadság engedélyezése iránt

_ Az állami polgári fiúiskolában 
évzáró viszgálatok következő sorrend­

ben tartanak meg: I. Junius 11-én d. u. 2 
őrekor hittan!, latin- és gyorsirgi vizsgálat.
II. junius 13 án d. e. 8 órakor az I. oszt. 
junius 13-án d. u. 2 órakor a II. oszt.
Junius 14-én d. e. 8 órakor a III. oszt.
unius 14-én d. u. 2 órakor a IV. oszt.
izsgálata lesz a rajzteremben. Ili, junius 

13-án d. u. 5 órakor torna és junius 14-én 
d. u. 5 órakor ének-viszgálat tartatik. Ju­
lius 15 én d. e. 11 órakor a bizonyítvá­
nyok kiosztatnak s a növendékek elbo­
csáttatnak. E vizsgálatokra a I. szülőket és 
érdeklődőközönséget van szerencsém tisz- 
elcttel meghívni. Hajduszoboszlé, 1918.

junius 2. Szécsi Miklós igazgató.
— A leánypolgári évzáró vizsgája.

A nyilv, jogú magán leány polgári iskola 
osztályának évzáró nyilvános vizsgája 

junius 11-én d. e. 10 órakor kezdődik a 
kir. tanfelügyelő ur elnöklete alatt, melyre 
a tisztelt szülőket, az érdeklődő iskolaba­
rátokat tisztelettel meghívom. Jakucs Pi- 
riska igazgatónő.

Nyári fagyok. Junius 3, 4, 5, 6 
napjain vármégyénk legtöbb községében 
és városában a nyári fagyok tetemes kárt 
okoztak. Különösen a tengeri, tök, cirok, 
dinnye, pas/uly és a szőlő szenvedtek so­
kat. A kárt megbecsülni még alig lehet.

— Hogy kaphatnak a fiatal anyák 
vúszont maximális áron ? A Pamutköz­
pont értesíti a közönséget, hogy 19 méter 
fehér vásznat ad maximális Áron minden 
első Ízben szülő asszonynak, ha ezen igé­
nyét uszti orvosi és hatósági igazolviny- 
nyal felszerelt kérvényben kéri a Pamut­
központtól (Budapes1, Arany János-u. 27.

— A 39 es cs. és kir. gyalogezred 
katonái részére a kővetkezők voltak szí­
vesek lisztet [adományozni: Tóth István, 
Széles Sándor, ifj. Simon Miklós, Császi 
Lajos, Balog Antalné, Szabó Bálintné, 
Ad.ím Sámuel, Kiss Bálint, Tóth Sámuel, 
Marinka Károly, Bordán János, Császi 
Károly, Szénás! Andrásné, Horváth Sándor, 
özv. Márton Pálné, Szilágyi Gáborné, Ki­
rály józsefné, ifj. Makai János, Dede And­
rás, özv. Alexy Sándorné. B. Nagy Károly, 
Dörgő Sámuel ifj., Weber Ede, Cseke La­
jos, Biró Gáborné, Somogyi Imréné, G#n- 
czy János, Dcmjén Ferenc, Szkupin Lajos, 
Závory Béla, Bállá Gábor, Kerékgyártó Je­
remiás, Korpos Sándor, özv. Szabó And­
rásod, Bor Jánosné, özv. Egri Jánosné, 
Szi'ágyi Ferenc, Adám István né, Ceglédy 
Lajos, Makay Péter, Domokos Sándor, 
Bányai Jánosné, id. Német Lajos, Mohácsi 
Gábor, Ezri Adolf, id. Simon Miklós, 
Császi Jakab, Sándor János, özv. Görög 
Józsefné, özv. Lázár Jakabné, Cseke Ká­
roly, Császi Gáborné, Oláh Miklós, Farkas 
Gyula, Keserű Jánosné, örvendy Sándor, 
övz. Sári Pálné, özv. Szívós Gézíné, Gel­
lert Lajos, Weinberger József, Gerstner 
Miksa, Görög Sándor, özv. Kircsi Kál­
mánná, Dr. Simon József, Szénási András, 
Fiú polgári iskolás növendékek gyűjtése 
86 kg. összegyűlt összesen 3 métermázsa 
és 42 kilógramm, melyet f. hó 6-án a 39- 
ik gy. ezred hadkiegészítő kerületi pa­
rancsnokságához el is juttattunk. Hogy a 
lisztet a mi fiaink kapják, mindenkit meg­
nyugtathat Ptnyigey Sándor cs. és kir. 
őrnagy urnák alulírotthoz ntézett levelé­
nek ezen részre: „Arra nézve, hogy * 
liszt csakugyan a 39. gy. e. legénységének 
megy és az kapja- garanciát vállal a had­
kiegészítő kerületi parancsnokság, mely a 
lisztet katonai kísérettel továbbítja, a közé­
lelmezési Miniszter ur engedelmével a

az



Königgrätzban a pőlzúszlóalj parancsnoka 
fogja álvenni.« A midőn ezt örömmel köz­
löm, hálás köszönrlem fejezem ki a nemes 
sziv’ü adakozóknak a kik szerető szivükkel 
a mai nehéz viszonyok mellett is siettek 
segítségére jönni szeretett véreinknek. 
Demjén Ferenc ref. lelkész.

— Készül a ruha rendelet. A ruha 
rendelet már teljesen készen van és nehány 
nap múlva megjelenik a hivatalos lapban 
A rendelet szigorúan szabályozza a ruha 
kérdést is és körülbelül ugyanolyan ren­
det fog teremteni, mint amilyen a cpj- 
probléma körül remélhető. A tervezet sze­
rint ruhát csak jegy ellenében szabad javí­
tani vagy készíteni és mindenki keit U s 
minden készletet bejelenteni. A ruhaárak 
megállapítása do'gában még folynak tár­
gyalások, valószínűleg lesz egy normál 
alap, ezenkívül pedig az árvizsgáló bizott­
ság fog irányárakat megállapítani a j . e 
minőségű és jobba.: kidolgozott ruhákra 
vonatkozólag. A kormány a ruharendclette! 
egyide;üleg gondoskodni kíván arról is, 
hogy a ruhajegyek bevál'hatók legyenek, 
ezért az élelmiszer kompenzációk sorában 
főszerepe van a posztónak, melyet Auszt­
riától fogunk kapni az élelmiszerekért 
cserébe.

— Eladó házasudvar. I tized 141 
sz. házasudAar örök áron eladó. Vevő'; je- 
lelkezheetnek VI tized ü9 h. sz. alatt 
Székely János m «idonos urnái.

}72t>—1918.

Felhívás I
Hivatkozással a m. kir. kereskedő.mi 

niniszter ur 31863-28 számú rendeletére 
elhívom azon kereskedőket és cipcszmes- 
erekei, kiknek üzleteikben ké«zcipők, c- iz- 
nák, valamin' bőr vagy ta p stb. varnak 
aktáron, hogy készleteiket a mellekeit ki- 
nutatás felhasználásával jelentsék be 3

• FÜGGETLEN HAJDÚSÁG«_________

nap alatt a városháza 1. em. 15. sz. szo­
bájában folyó hó 10-én reggel 8 óráig,

Egyben figyelmeztetem úgy a keres­
kedőket, mint a cipész mestereket, hogy 
a fenljelzett időtől fogva cipőt, csizmát 
csak utalvány ellenében adhatnak és ugyan­
csak utalvány ellanében történhetik min 
denféie javítás.

Aki készletét bejelenteni elmulasztana, 
az a kihágási eljárás során kiszabott bün­
tetésen felül elesik attól, hogy a jövőben 
bármifélg cipő anyagot kapjon.

Hajdus'oboszló, 1918. junius 6.
Körner Géza,

rendőrkapitány.

1918 junius 9.

Keresek 3 vagy 4 szoba és 
mellék helyiségekből álló lakást 
Hajdúszoboszlón. Ulreich József 
m. kir. főállatorvos.

Két utcai szoba, előszoba kony­
ha, spájz, kamara villanyvilágítással
Berkovits Mihálynál au­
gusztus 1-jére 1. tized 32. szám alatt 
kiadó.

viaszt, sonkolyt ke­
res megvételre aMézet,

„M É H“
a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket -- méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kivánatára ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,“

3726-1918.

Hirdetmény,
A m. kir. kereskedelmi miniszter 

31863/1918. számú rendeletével elrendelte 
hogy cipőt, csizmát a kereskedők és cipé­
szek csak „jegy“ ellenében adhatnak ki 
ugyanezen rendeletben megtiltja, hogy á 
javításokat, talpalásokat, fejeléseket ttb 
a cipészek jegynélkül végezhessenek, fel­
hívom tehát a közönség figyelmét, hogy 
ha szükségük leend cipőre, csizmára vagy 
a meglevő cipőjüket, czizmájukat akarják 
megcsináltatni, folyó évi junius hó 10 töl 
kezdve jelenkezzenek a városháza I. eme­
leti* 15 számú szobában.

Hajdúszoboszló, 1918 junius hó 6.
Körner Géza,

rendőrkapitány.

Déli malmoson Zt hold jú
minőségit földbirtok, jó karban levő 
épületekkel eladó.

Felvilágosítással kiadóhivatalunk 
készséggel szolgál.

Hirdetmény.
Kiskorú Helényi Fanni tulajdonát ké­

pező tanyán levő összes épületek Hajdú­
szoboszló város árvaszéke 602—1918. á. 
ü. sz. határozata folytán 1918 junius hó 
9-én (vasárnap délelőtt 10 órakor) a vá­
rosháza nagy tanácstermében tartandó 
nyilvános árverésen azonnali készpénzfize­
tés mellett el fognak adatni.

A venni szándékozók a jelzett helyen 
és időben jelenjenek meg.

Hajdúszoboszló, 1918. junius 1.
Parti Gábor

h. közgyám.

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányoson

Megyei telefon 696

Megyei telefon c&6.

fleszth ócska aranyat és

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

készpénzért a legmagasabb árban!!

Nsoratott Hón ü$ut* vUlssytrőrc hcrentititii ytavvBfomdtfitiae Hajdastoboasléa. 11162)


